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PROJET DE LOI WETSONTWERP
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Conférence internationale du travail 
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MESDAMES, MESSIEURS, 

Votre commission a examiné le présent projet de loi 
lors de sa réunion du 4 décembre 2013. 

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DU REPRÉSENTANT DU VICE-PREMIER 
MINISTRE ET MINISTRE DES AFFAIRES 

ÉTRANGÈRES, DU COMMERCE EXTÉRIEUR 
ET DES AFFAIRES EUROPÉENNES

Il est renvoyé au rapport de M. De Groote au Sénat 
(Doc. Sénat 5-2251/2, p. 2). 

II. — DISCUSSION 

A. Interventions des membres 

M. Bruno Valkeniers (VB) constate que ce projet de 
loi est important, même si le nombre de travailleurs 
domestiques a fortement diminué dans notre pays. Ces 
personnes sont aujourd’hui surtout employées par des 
diplomates et les nombreux expatriés internationaux 
occupés en Belgique dans le secteur privé. 

On retrouve un nombre plus important de travailleurs 
domestiques en Europe de l ’Est, au Moyen- et en 
Extrême-Orient. Il s’agit principalement de personnes 
d’origine philippine et indienne. Elles sont souvent 
exploitées sur le plan social. Dans certains cas, il s’agit 
même d’une véritable forme d’esclavagisme.

La Belgique sera un des premiers États membres de 
l’Union européenne à ratifi er la Convention n° 189. Il 
s’agit d’un signal important, mais il est encore beaucoup 
plus essentiel que les pays comptant un nombre élevé 
de travailleurs domestiques ratifi ent cette Convention. 
Combien d’États ont-ils déjà ratifi é la Convention? 
Combien d’États doivent-ils ratifi er la Convention pour 
que celle-ci entre en vigueur? 

M. Herman De Croo (Open Vld) demande si le 
système des titres-services s’applique aux travailleurs 
domestiques. 

Notre pays pose-t-il des conditions de nationalité aux 
travailleurs domestiques employés par des diplomates? 
Des exigences sont-elles posées en termes d’autori-
sation de séjour et de permis de travail? Ou bien ces 
personnes disposent-elles d’un statut diplomatique?

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-
dens haar vergadering van 4 december 2013.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
VAN DE VERTEGENWOORDIGER 
VAN DE VICE-EERSTEMINISTER 

EN MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
BUITENLANDSE HANDEL EN EUROPESE ZAKEN

Er wordt verwezen naar het verslag dat de heer 
Degroote in de Senaat heeft uitgebracht (Stuk Senaat 
5-2251/2, blz. 2).

II. — BESPREKING

A. Betogen van de leden

De heer Bruno Valkeniers (VB) constateert dat het 
om een belangrijk wetsontwerp gaat, ook al is het aantal 
huispersoneelsleden in ons land fors gedaald. Deze 
mensen werken momenteel vooral voor diplomaten en 
de vele internationale expats in België in de privésector.

In Oost-Europa, het Midden- en het Verre Oosten is 
het huispersoneel veel talrijker. Daar gaat het doorgaans 
om mensen van Filippijnse en van Indische herkomst. 
Ze worden vaak sociaal uitgebuit, in die mate dat men 
in bepaalde gevallen van een echte vorm van slavernij 
gewag kan maken.

België zal als één van de eerste EU-lidstaten het 
Verdrag nr. 189 ratifi ceren. Hoewel dit een belangrijk 
signaal is, is het nog veel belangrijker dat de landen 
met veel huispersoneel dat Verdrag ratifi ceren. Hoeveel 
Staten hebben het Verdrag al geratifi ceerd? Door hoe-
veel Staten moet het Verdrag worden geratifi ceerd opdat 
het in werking kan treden?

De heer Herman De Croo (Open Vld) vraagt of de 
dienstenchequeregeling ook voor huispersoneel geldt.

Legt België nationaliteitsvoorwaarden op aan het 
huispersoneel dat bij diplomaten in dienst is? Worden 
er eisen gesteld op het stuk van verblijfsvergunning en 
werkvergunning? Of beschikken die mensen over een 
diplomatieke status?
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M. Roel Deseyn (CD&V) estime que la présente 
Convention doit être ratifi ée le plus rapidement pos-
sible. Il fait toutefois remarquer que la Convention a été 
signée à Genève le 16 juin 2011 mais que le présent 
projet de loi n’a été déposé au Parlement que le 5 sep-
tembre 2013. Il s’étonne dès lors que le gouvernement 
insiste aujourd’hui pour que le projet de loi soit adopté au 
plus vite par la Chambre des représentants (cf. la lettre 
de la ministre de l’Emploi du 25 novembre 2013). Notre 
pays est-il tenu par des délais sur le plan international?

Le membre se réjouit que, grâce à la présente 
Convention, le statut des travailleurs domestiques 
s’approchera davantage du statut des autres travail-
leurs, ce qui ne peut qu’augmenter le respect à l’égard 
de ces personnes. Il est d’autant plus regrettable que 
seul un nombre très limité de pays ait à ce jour ratifi é la 
Convention. Le Parlement européen a d’ailleurs lancé 
un appel pressant afi n que davantage d’États membres 
adoptent un tel projet de loi d’assentiment.

M. Deseyn considère que notre pays doit jouer un rôle 
d’exemple en la matière. Il demande donc qu’il soit fait 
usage de toutes les occasions sur le plan diplomatique 
pour convaincre d’autres pays de ratifi er la Convention.

Beaucoup d’employeurs de travailleurs domestiques 
bénéfi cient de l’immunité diplomatique. Le membre sou-
haiterait savoir quel est le statut du personnel au pair. 
Des problèmes juridiques peuvent en effet se poser pour 
les mineurs ou les étudiants travaillant dans le cadre de 
stages d’échange.

La législation belge prévoit des règles spécifi ques 
pour le personnel de maison, notamment pour des 
personnes se trouvant dans un état de besoin. Ces 
dispositions devront-elles être amendées afi n de tenir 
compte des dispositions de la Convention?

Enfi n, l ’orateur rappelle qu’un des thèmes trans-
versaux prévus par la loi du 19 mars 2013 relative à la 
Coopération belge au Développement est précisément 
le travail décent et la lutte contre le dumping social.

M. Philippe Blanchart (PS) indique que son groupe 
soutient le présent projet de loi parce qu’il vise à garan-
tir des conditions de travail décentes aux travailleurs 
domestiques en Belgique et à l’étranger. 

Il souhaiterait néanmoins savoir quelle est la plus-
value concrète de la Convention en Belgique, notam-
ment au niveau des Affaires étrangères.

De heer Roel Deseyn (CD&V) is van mening dat dit 
Verdrag zo spoedig mogelijk moet worden bekrachtigd. 
Hij merkt echter op dat het Verdrag in Genève werd on-
dertekend op 16 juni 2011, maar dat dit wetsontwerp pas 
op 5 september 2013 bij het Parlement is ingediend. Hij 
is dan ook verbaasd dat de regering er vandaag op aan-
dringt dat de Kamer van volksvertegenwoordigers het 
wetsontwerp zo snel mogelijk goedkeurt (zie de brief van 
de minister van Werk van 25 november 2013). Is België 
op internationaal vlak tot bepaalde termijnen gehouden?

De spreker is verheugd dat de rechtspositie van het 
huispersoneel dank zij dit Verdrag beter zal aansluiten 
bij die van de andere werknemers, wat het respect ten 
aanzien van die mensen alleen maar kan verhogen. 
Het is bovendien betreurenswaardig dat slechts een 
heel beperkt aantal landen dat Verdrag tot op heden 
hebben geratifi ceerd. Het Europees Parlement heeft 
trouwens een dringende oproep gedaan dat meer 
lidstaten een dergelijk ontwerp van instemmingswet 
zouden aannemen.

De spreker vindt dat België in deze een voorbeeldrol 
zou moeten spelen. Hij vraagt daarom dat op diploma-
tiek vlak elke gelegenheid te baat zou worden genomen 
om andere landen ervan te overtuigen het Verdrag te 
ratifi ceren.

Veel werkgevers van huispersoneel genieten diplo-
matieke onschendbaarheid. De spreker wenst te weten 
wat de rechtspositie is van het au pair-personeel. Voor 
minderjarigen of studenten die in het kader van uitwis-
selingsstages werken, kunnen er immers juridische 
problemen ontstaan.

De Belgische wetgeving voorziet in specifi eke regels 
voor het huispersoneel, met name voor behoeftige men-
sen. Moeten die bepalingen worden geamendeerd om 
rekening te houden met de bepalingen van het Verdrag?

Tot slot herinnert de spreker eraan dat een van de 
transversale thema’s in de wet van 19 maart 2013 be-
treffende de Belgische Ontwikkelingssamenwerking 
precies waardig werk is, alsook de bestrijding van 
sociale dumping.

De heer Philippe Blanchart (PS) laat weten dat zijn 
fractie dit wetsvoorstel steunt, omdat het erop gericht is 
het huispersoneel in België en in het buitenland waar-
dige arbeidsomstandigheden te waarborgen. 

Toch wenst hij te vernemen wat de concrete meer-
waarde van het Verdrag in België is, in het bijzonder op 
het vlak van Buitenlandse Zaken.
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M. Bruno Tuybens (sp.a) estime qu’il est important de 
ratifi er la Convention n° 189 afi n de souligner la volonté 
de notre pays de s’engager sur le plan de la solidarité 
internationale. La Convention n’entrera en vigueur que 
si un nombre suffisant de pays la ratifi ent. Il est donc 
essentiel d’agir rapidement.

La FGTB et Solidarité socialiste ont récemment mené 
une campagne en faveur de la protection sociale des 
travailleuses domestiques au Venezuela. La Convention 
impose une série de conditions visant à garantir un tra-
vail décent au personnel domestique, ce qui implique 
évidemment aussi le respect de la personne sur le plan 
humain. Selon les rapports de l’Organisation interna-
tionale du Travail, les travailleurs domestiques, princi-
palement des femmes, seraient entre 52 et 100 millions 
dans le monde. Septante-huit pour cent de l’ensemble 
des travailleuses domestiques seraient surtout actives 
dans les pays en développement en Amérique latine, 
en Asie (Inde et Chine) et aux Caraïbes.

Une partie des travailleurs domestiques occupés en 
Belgique travaille encore dans une zone grise ou illégale; 
la Convention offre à leurs employeurs la possibilité de 
se mettre en conformité avec la législation.

M. Tuybens souligne par ailleurs l’importance d’ins-
tituer un mécanisme de plainte dans notre pays. Le 
vice-premier ministre et ministre des Affaires étrangères, 
du Commerce extérieur et des Affaires européennes et 
la ministre de l’Emploi ont-ils convenu d’un calendrier 
concret en la matière? Un tel mécanisme est d’ailleurs 
indispensable pour toutes les questions qui concernent 
les droits de l’homme.

M. Georges Dallemagne (cdH) souligne le carac-
tère essentiel de la thématique du travail décent. On 
dénombre en effet de nombreux abus à l ’égard de 
travailleurs domestiques.

Cette thématique a déjà fait l’objet de nombreuses 
actions par la société civile en Belgique. Il s’agit d’un 
problème majeur en matière de développement.

L’orateur souhaite savoir quelles sont les intentions 
de la Belgique pour rendre cette Convention universelle. 
Des initiatives particulières sont-elles prévues par la 
ministre de l’Emploi pour faire en sorte que d’autres 
pays ratifi ent également la Convention?

La présente Convention aura-t-elle un impact direct 
en droit belge? L’inspection du travail va-t-elle déve-
lopper de nouveaux mécanismes de contrôle? Des 
contrôles seront-ils effectués à l’égard des missions 
diplomatiques? Un mécanisme de plainte est-il prévu? 

De heer Bruno Tuybens (sp.a) vindt het belangrijk 
Verdrag nr. 189 te ratifi ceren om de nadruk te leggen op 
het engagement van België op het vlak van de interna-
tionale solidariteit een rol te willen spelen. Het Verdrag 
treedt pas in werking als een voldoende aantal landen 
het ratifi ceren. Daarom is het van essentieel belang 
snel te handelen.

Het ABVV en de Socialistische Solidariteitsactie heb-
ben onlangs een campagne gevoerd om aandacht te 
vragen voor de sociale bescherming van huishoudelijk 
werksters in Venezuela. Het Verdrag legt een aantal 
voorwaarden op die waardig werk voor huispersoneel 
beogen te waarborgen, waaronder uiteraard de eer-
biediging van de persoon op menselijk vlak. Volgens 
de rapporten van de Internationale Arbeidsorganisatie 
zijn wereldwijd tussen 52  en 100  miljoen mensen, 
hoofdzakelijk vrouwen, in dienst als huispersoneel. Van 
alle huishoudelijk werksters zou 78 % actief zijn in de 
ontwikkelingslanden van Latijns-Amerika, Azië (India 
en China) en de Caraïben.

In België werkt een deel van de huishoudelijk werkers 
nog altijd in een schemerzone of in de illegaliteit; het 
Verdrag biedt hun werkgevers nu de kans zich naar de 
wetgeving te schikken.

De heer Tuybens onderstreept overigens dat in ons 
land moet worden voorzien in een mechanisme om 
klachten te behandelen. Zijn de vice-eersteminister en 
minister van Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel 
en Europese Zaken en de minister van Werk terzake 
een concreet tijdpad overeengekomen? Een dergelijk 
mechanisme is overigens absoluut noodzakelijk voor 
alle mensenrechtenvraagstukken.

De heer Georges Dallemagne (cdH) onderstreept dat 
het vraagstuk van waardig werk uitermate belangrijk is. 
Het aantal gevallen van misbruik van huispersoneel ligt 
immers heel hoog.

In België hebben de middenveldverenigingen terzake 
al veel initiatieven genomen. Het gaat dan ook om een 
belangrijk pijnpunt op het vlak van ontwikkeling.

De spreker wil weten wat België zal doen om dit 
Verdrag universeel toepassing te doen vinden. Zal de 
minister van Werk specifi eke initiatieven nemen opdat 
ook andere landen het Verdrag ratifi ceren?

Zal dit Verdrag een directe impact hebben op het 
Belgische recht? Zal de arbeidsinspectie nieuwe con-
trolemechanismen uitwerken? Zullen controles worden 
uitgevoerd ten aanzien van de diplomatieke missies? 
Komt er een mechanisme om klachten te behandelen? 
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M. Dallemagne constate par ailleurs que 16 pays se 
sont opposés à l’adoption de la Convention et que 63 
pays se sont abstenus (DOC. Sénat 5-2251/001, p. 2) 
et souhaiterait savoir de quels pays il s’agit. Il plaide 
également pour que lors de la conclusion d’accords bila-
téraux d’investissement,  la Belgique encourage, dans la 
mesure du possible, la ratifi cation de cette Convention. 

Mme Els Demol (N-VA) indique que son groupe 
soutient lui aussi le présent projet de loi. La Belgique a 
connu des cas concrets d’abus dans un passé récent. 
L’intervenante cite l’exemple de travailleuses domes-
tiques réduites à l ’esclavage par leurs employeurs 
dans un hôtel bruxellois. Notre pays, qui compte de 
nombreuses organisations internationales et missions 
diplomatiques sur son territoire, doit donc ratifi er rapi-
dement la Convention de manière à pouvoir jouer un 
rôle d’exemple et inciter d’autres pays à faire de même. 

M. Steven Vanackere (CD&V) souligne que la rati-
fi cation de la Convention a pour objectif d’assurer les 
mêmes droits aux travailleurs domestiques qu’aux 
autres travailleurs en Belgique. Il plaide dès lors 
pour que la Belgique — qui est très active en ce qui 
concerne la thématique du travail décent — condamne 
tout abus en matière de travail domestique. Il rappelle 
qu’un accord de haut niveau relatif à la traite des êtres 
humains a été signé en présence du Roi il y a quelques 
années et qu’il serait inacceptable de ne pas respecter 
les principes de celui-ci, quelle que soit la qualité de 
l’employeur des personnes concernées.

B. Réponses du représentant du ministre

Le représentant du ministre renvoie à la ministre de 
l’Emploi pour expliquer notamment pour quelle raison le 
présent projet de loi doit bénéfi cier de l’urgence. Il sou-
ligne par ailleurs que la ratifi cation de cette Convention 
par la Belgique aura fonction d’exemple et permettra 
d’insister, dans les relations bilatérales avec les autres 
États, sur l’importance de ce texte et le fait qu’il ait déjà 
été ratifi é par la Belgique. 

L’orateur souligne que la présente Convention s’appli-
quera en Belgique dans deux secteurs: pour le secteur 
privé — où le système des titres-services a notamment 
été mis en place pour lutter contre le travail au noir — 
et à l ’égard des travailleurs domestiques employés 
par les nombreuses représentations diplomatiques en 
Belgique. 

De heer Dallemagne stelt overigens vast dat 16 lan-
den zich tegen de aanneming van het Verdrag hebben 
verzet en dat 63 landen zich hebben onthouden (Stuk 
Senaat 5-2251/001, blz. 2); hij wil weten om welke landen 
het gaat. Voorts pleit de spreker ervoor dat België, in de 
mate van het mogelijke, bij het sluiten van  bilaterale in-
vesteringsovereenkomsten de ratifi catie van dit Verdrag 
zou aanmoedigen. 

Mevrouw Els Demol (N-VA) geeft aan dat ook haar 
fractie dit wetsontwerp steunt. België heeft in een recent 
verleden concrete gevallen van misbruik gekend. De 
spreekster noemt het voorbeeld van de huishoudelijk 
werksters die er door hun werkgevers toe werden 
gedwongen nagenoeg als slaven te werken in een 
Brussels hotel. Ons land, waar heel wat internationale 
organisaties en diplomatieke vertegenwoordigingen zijn 
gevestigd, moet dit Verdrag dan ook snel ratifi ceren, 
zodat het zijn voorbeeldfunctie kan blijven vervullen en 
andere landen ertoe kan aansporen hetzelfde te doen. 

De heer Steven Vanackere (CD&V) benadrukt dat de 
ratifi catie van het Verdrag erop gericht is gelijke rechten 
te waarborgen voor huispersoneel en andere werkne-
mers in België. Daarom pleit hij ervoor dat België — dat 
zeer actief is in verband met het thema “waardig werk” 
— elk misbruik van huispersoneel zou veroordelen. 
Hij herinnert eraan dat enkele jaren geleden op hoog 
niveau een overeenkomst over mensenhandel werd 
ondertekend in aanwezigheid van de Koning, en dat 
het onaanvaardbaar ware de beginselen daarvan niet 
in acht te nemen, ongeacht de hoedanigheid van de 
werkgever van de betrokkenen.

B. Antwoorden van de vertegenwoordiger van 
de minister

De vertegenwoordiger van de minister verwijst naar 
de minister van Werk om uit te leggen waarom dit wets-
ontwerp de spoedbehandeling moet krijgen. Voorts be-
klemtoont hij dat de ratifi catie van dit Verdrag door België 
een voorbeeldfunctie zal vervullen en de mogelijkheid 
zal bieden bij onze betrekkingen met de andere Staten 
de klemtoon te leggen op het belang van de tekst en op 
het feit dat België hem al heeft geratifi ceerd.

De spreker onderstreept dat dit Verdrag in België van 
toepassing zal zijn in twee sectoren: in de privésector 
— waar meer bepaald de dienstenchequeregeling werd 
ingesteld om zwartwerk tegen te gaan — en ten aan-
zien van het huispersoneel dat in dienst is bij de talrijke 
diplomatieke vertegenwoordigingen in België.
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La Belgique dispose déjà d’un mécanisme au sein 
du SPF Affaires étrangères, Commerce extérieur et 
Coopération au développement permettant au person-
nel domestique de déposer une plainte, ce qui mène 
systématiquement à une enquête des services pour 
évaluer dans quelle mesure une action doit être enta-
mée. Il faut en effet constater qu’une telle procédure 
mène souvent à des représailles envers le personnel 
domestique ayant déposé plainte. 

Une meilleure concertation entre le SPF Affaires 
étrangères, Commerce extérieur et Coopération au 
développement, d’une part, et le SPF Emploi, Travail 
et Concertation sociale, d’autre part, serait par ailleurs 
nécessaire pour rendre plus efficace le traitement des 
plaintes introduites. En effet, des obstacles juridiques 
existent puisque les employeurs jouissent bien sou-
vent de l ’immunité diplomatique et disposent dans 
ce cadre du droit d’employer un certain nombre de 
travailleurs domestiques. Il existe cependant certains 
cas d’États qui emploient illégalement du personnel 
domestique supplémentaire sans que la Belgique en 
ait connaissance. 

Le représentant du ministre explique ensuite que 
l’article 21.2 de la Convention prévoit que celle-ci entrera 
en vigueur douze mois après sa ratifi cation par deux 
membres de l’Organisation internationale du Travail. 

Seuls dix État membres de l’Organisation interna-
tionale du Travail ont ratifi é la Convention à ce jour: la 
Bolivie, l’Allemagne, la Guyane, l’Italie, l’Île Maurice, 
le Nicaragua, le Paraguay, les Philippines, L’Afrique du 
Sud et l’Uruguay1.

Lors du vote fi nal par appel nominal sur l’adoption de 
la Convention n° 189, seul le Swaziland, parmi les États 
membres de l’OIT, a émis un vote contre cette adoption. 
Parmi les seize voix contre, quinze on été émises par le 
groupe des employeurs des États membres suivants: 
Chypre, République de Corée, Danemark, Ethiopie, Ex-
République Yougoslave de Macédoine, Inde, Indonésie, 
Kiribati, Liban, Royaume-Uni, Serbie, Slovénie, Suède 
et République bolivarienne du Venezuela.

Il souligne ensuite la nature différente des traités 
bilatéraux d’investissement et de la présente Convention 
— dont la ratifi cation sera bien entendu encouragée 
par la Belgique. Le fait de lier ces deux types de texte 
risquerait de compliquer la conclusion d ’accords 
d’investissements. 

1 http://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=NORMLEXPUB:11300:0

::NO::P11300_INSTRUMENT_ID:2551460

In België kan het huispersoneel al een klacht indienen 
bij de FOD Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking; die regeling leidt stelsel-
matig tot een onderzoek door de diensten om na te gaan 
in welke mate moet worden opgetreden. Kennelijk leidt 
een dergelijke procedure immers vaak tot represailles 
jegens het huispersoneel dat een klacht heeft ingediend.

Overigens ware een betere coördinatie noodza-
kelijk tussen enerzijds de FOD Buitenlandse Zaken, 
Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking, 
en anderzijds de FOD Werkgelegenheid, Arbeid en 
Sociaal Overleg om de ingediende klachten doeltref-
fender te behandelen. Er bestaan namelijk juridische 
hinderpalen aangezien de werkgevers vaak diploma-
tieke onschendbaarheid genieten en zij aldus het recht 
hebben een aantal huispersoneelsleden te werk te 
stellen. Nochtans komt het voor dat Staten onwettig 
bijkomend huispersoneel in dienst hebben, zonder dat 
België daarvan op de hoogte is.

Vervolgens legt de vertegenwoordiger van de mi-
nister uit dat het Verdrag, overeenkomstig het erin 
vervatte artikel 21.2, bepaalt dat het twaalf maanden 
na bekrachtiging door twee leden van de Internationale 
Arbeidsorganisatie in werking treedt.

Slechts t ien lidstaten van de Internationale 
Arbeidsorganisatie hebben het Verdrag al geratifi ceerd: 
Bolivia, Duitsland, Guyana, Italië, Mauritius, Nicaragua, 
Paraguay, de Filippijnen, Zuid-Afrika en Uruguay1.

Tijdens de eindstemming bij naamafroeping over 
de aanneming van het Verdrag nr. 189, heeft van de  
IAO-lidstaten alleen Swaziland tegen gestemd. Van de 
zestien tegenstemmen werden er vijftien uitgebracht 
door de groep van werknemers van de volgende lid-
staten: Cyprus, Denemarken, Ethiopië, de Voormalige 
Joegoslavische Republiek Macedonië, India, Indonesië, 
Kiribati, de Republiek Korea, Libanon, Servië, Slovenië, 
de Bolivariaanse Republiek Venezuela, het Verenigd 
Koninkrijk en Zweden. 

Bovendien beklemtoont hij het verschil tussen bilate-
rale investeringsverdragen en dit Verdrag — waarvan 
de ratifi catie vanzelfsprekend door België zal worden 
aangemoedigd. Beide soorten teksten koppelen, zou 
het sluiten van investeringsovereenkomsten immers 
kunnen bemoeilijken.

1 http://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=NORMLEXPUB:11300:0

::NO::P11300_INSTRUMENT_ID:2551460



8 3120/002DOC 53 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2013 2014

C. Répliques

M. Georges Dallemagne (cdH) estime que la 
Belgique devrait à tout le moins entamer les négocia-
tions d’accords bilatéraux d’investissement en deman-
dant que les États avec lesquels ils sont conclus ratifi ent 
la présente Convention. 

III. — VOTES

Les articles 1er à 2 sont successivement adoptés à 
l’unanimité. 

L’ensemble du projet est adopté à l’unanimité. 

 Le rapporteur,  Le président a.i., 

 Bruno TUYBENS Peter LUYKX 

C. Replieken 

Volgens de heer Dallemagne (cdH) zou België op 
zijn minst een aanvang moeten maken met de onder-
handelingen over bilaterale investeringsovereenkomsten 
en daarbij de Staten waarmee die overeenkomsten zijn 
gesloten verzoeken dit Verdrag te ratifi ceren. 

III. — STEMMINGEN 

De artikelen 1 en 2 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen. 

Het hele wetsontwerp wordt eenparig aangenomen. 

 De rapporteur,  De voorzitter a.i., 

 Bruno TUYBENS Peter LUYKX 
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